

本报讯(记者冯金灿 通讯员冯石献)在“两城”联创和慢性病综合防控示范区建设过程中,商丘市睢阳区尝试多渠道、多载体、多内容开展健康宣传和健康素养提升,特别是利用微信平台,均衡、循序推送健康知识的做法深受广大群众的欢迎。

为了确保健康知识推送规范

化、制度化、科学化、经常化,商丘市睢阳区采取阶梯循环和多线式的方式进行健康知识推送。健康知识由慢性病综合防控示范区建设领导小组办公室统一收集、整理、审核、编制、推送。其他成员单位(联络员)作为第二平台端将健康知识推送到直属机构(联络员)平台端,最终推送到适宜人群平台端,不仅确保了健康知识质量,

而且实现了收益人群覆盖最大化。

同时,为了进一步保障健康知识的针对性、指导性,商丘市睢阳区又专门成立了慢性病种专业专家组。根据不同病人、不同患病时间、不同病症,平台定期推送不同的救治防控、规范用药、调节饮食、科学运动和有效康复等知识技能。慢性病患者自救的好

做法、好体会、好经验也可以提交到总平台,然后由总平台分类提交到对应专家组,验收合格后,由总平台按正常程序推送。

在整个健康知识宣教过程中,该区在群众“乐于看、看得懂、学得会、用得上”方面下功夫,力求每期内容图文并茂、短小精悍、言简意赅,力争全民健康素养每年提升5%左右。

责编 马丽娜 美编 木槿

5

基层卫生周刊

面向基层 服务基层

平舆县

多举措提升妇幼健康服务能力

本报讯(记者丁宏伟 通讯员张海涛 王峰)今年,平舆县多措并举提升妇幼健康服务能力,不断完善基层妇幼健康服务体系。

坚持政府主导,加强部门协作。平舆县进一步加强妇幼保健机构建设,督促完成县妇幼保健院新区项目和儿童医院项目,并尽早投入使用;把婚检、孕前优生检查纳入各乡镇和相关职能部门年度考核;加强部门协调,对结婚登记、婚前医学检查、孕前优生健康检查和生育服务证办理进行整合,建立婚育服务中心,简化服务流程,开展便民服务。

强化宣传引导,提高健康素养。平舆县进一步强化妇幼健康知识宣传,提升孕产和孕产期健康知识的普及率,着力宣传孕产期风险评估、孕期营养保健和疾病防治、儿童生长发育常识等,进一步提升群众的健康素养,提高目标人群对妇幼健康服务的依从性,使他们主动关注和配合“生命最初1000天”的各项预防和干预措施。

加强专科建设,提升服务水平。平舆县进一步加强县域内妇产科、儿科建设,积极开展危重孕产妇和新生儿救治中心标准化建设,力争在2020年前,县人民医院危重孕产妇救治中

心、县妇幼保健院危重新生儿救治中心分别通过省级标准化验收;加大中医药适宜技术推广力度和产科、儿科人才建设力度,拓展孕产期保健、产后康复和新生儿生长发育评估服务内涵,加强医德医风教育,为广大妇女儿童提供更系统、更优质的服务。

做好民生项目,预防出生缺陷。平舆县持续推进服务端口前移,注重孕产孕前期及孕早期的综合干预,通过健康教育、选择最佳生育年龄、遗传咨询、孕产期保健、合理营养、叶酸补服、预防感染、谨慎用药等,降低出生缺陷发生率;通过孕期筛查和产

前诊断,识别胎儿的严重先天缺陷,早期发现、早期干预,提升出生人口素质;通过新生儿疾病的早期筛查、早期诊断、及时治疗,降低致残率,提高患儿的生活质量。

系统整合共享,提供全周期服务。平舆县进一步优化婚前、孕产、产时、产后、儿童等各时期的服务流程,加大各时段慢性病等常见疾病的评估和指导力度,整合孕产保健、儿童保健、妇女保健和计划生育技术服务等项目服务内容、途径和方式,通过省妇幼健康信息平台实现各部门之间的信息互通和承接,打造系统、规范的妇幼健康

“一条龙”服务链。

加强高危管理,确保母婴安全。平舆县进一步加强高危孕产妇和高危儿童的管理,通过系统的产前检查,尽早筛查出具有高危因素的孕妇,根据高危评分实行五色管理,及早给予相应的干预治疗和随访管理,由县二级以上医院负责高危孕产妇的分娩,确保母婴安全;通过产时观察、产后访视和健康随访管理,对有早产、营养不良、体重异常、贫血等危险因素的儿童及时分析原因,给出指导或转诊建议,并纳入高危儿童系统管理,定期随访指导,直至评估危险因素消失才可结案退出。

濮阳县人民医院

医养结合工作获肯定

本报讯(记者陈述明 通讯员李亚辉)7月3日,由濮阳市华龙区政协、华龙区卫生健康委员会、华龙区民政局相关人员组成的调研组,来到濮阳县人民医院调研医养结合。

在濮阳县人民医院老年病医院会议室,濮阳县人民医院副院长李俊芳通过课件形式,分别从老年病医院最初筹建、运行现状、社会反响以及下一步工作计划等方面进行了详细汇报。随后,与会人员就医养结合工作中遇到的困难和问题、工作经验及工作方法进行了深入交流和探讨。

在交流会结束后,调研组实地参观、考察了老年病医院,深入病房与住院老人、医务人员进行交流,详细了解他们的生活情况和工作情况。干净整洁的病房,温馨周到的服务得到了调研组的肯定。医务人员为老人翻身叩背、洗澡理发、喂饭、剪指甲等场景给调研组留下了良好的印象。

通过座谈交流和实地参观,调研组对濮阳县人民医院在医养结合方面所取得的成绩给予肯定,指出该院领导重视、措施得力、效果显著,弥补了“医院治病不养老、养老院养老不治病”的不足,亲情化的服务为濮阳县增添了光彩,值得学习借鉴。



“胳膊不要打弯儿,垂直……”7月17日,在博爱金城卫生院,医务人员向来院的患者和患者家属演示心肺复苏急救方法。据了解,夏天是溺水的高发期。前段时间,该院组织了多场心肺复苏知识培训,向群众讲解心肺复苏技巧。“这是好事,学会了还能救人!”在现场,一位大爷说道。

王正勤 侯林峰/摄

舞阳县

扎实推进多项重点工作

本报讯(记者王明杰 通讯员王倩男)日前,舞阳县卫生健康委员会召开会议,明确年度重点工作任务和要求。

全面推动党建高质量发展。舞阳县卫生健康委员会认真履行“一岗双责”,把各项业务工作与党风廉政建设同步部署、同落实,定期通报违纪、违法典型案例;多次开展“严厉整肃行业不正之风”专项活动,推进工作作风彻底转变;深入开展“两学一做”学习教育常态化制度化、“三比三争”作风建设主题教育,牢固树立责任意识。

持续做好健康扶贫工作。舞阳县卫生健康委员会认真落实“先诊疗、后付费”和“一站式”服务、“四免两减”等优惠政策,切实减轻贫困患者的医疗负担;多次组织开展“天使减贫”行动和“天使送温暖”活动,为贫困群众免费发放药品。

深入推进公立医院综合改革。舞阳县卫生健康委员会建立了公立医疗机构费用监测通报制度,通过实施药品“双十制度”规范医务人员诊疗行为,并完善公立医院内部控制制度,进一步控制公立医院医疗费用不合理增长。

扎实开展民生实事工作。舞阳县卫生健康委员会免费开展出生缺陷产前筛查等,实行目标管理,重点提升筛查质量,强化高风险人群随访管理,提高筛查率;完善筛查服务标准化流程,搭建优质高效服务平台,做到筛查排查和医疗服务无缝衔接、无缝区。

加强环保攻坚工作。舞阳县卫生健康委员会完善医疗机构污水排放设施,对医院产生的污水实行集中处理,确保达标排放;对全县534家医疗机构医疗废物收集管理情况和24家医疗机构实验室危险废物专项整治情况进行了排查、统计,确保医疗废物、实验室危险废物处置合规。

舞阳县卫生健康委员会建立了公立医疗机构费用监测通报制度,通过实施药品“双十制度”规范医务人员诊疗行为,并完善公立医院内部控制制度,进一步控制公立医院医疗费用不合理增长。

扎实开展民生实事工作。舞阳县卫生健康委员会免费开展出生缺陷产前筛查等,实行目标管理,重点提升筛查质量,强化高风险人群随访管理,提高筛查率;完善筛查服务标准化流程,搭建优质高效服务平台,做到筛查排查和医疗服务无缝衔接、无缝区。

舞阳县卫生健康委员会建立了公立医疗机构费用监测通报制度,通过实施药品“双十制度”规范医务人员诊疗行为,并完善公立医院内部控制制度,进一步控制公立医院医疗费用不合理增长。

舞阳县卫生健康委员会建立了公立医疗机构费用监测通报制度,通过实施药品“双十制度”规范医务人员诊疗行为,并完善公立医院内部控制制度,进一步控制公立医院医疗费用不合理增长。

舞阳县卫生健康委员会建立了公立医疗机构费用监测通报制度,通过实施药品“双十制度”规范医务人员诊疗行为,并完善公立医院内部控制制度,进一步控制公立医院医疗费用不合理增长。

舞阳县卫生健康委员会建立了公立医疗机构费用监测通报制度,通过实施药品“双十制度”规范医务人员诊疗行为,并完善公立医院内部控制制度,进一步控制公立医院医疗费用不合理增长。

舞阳县卫生健康委员会建立了公立医疗机构费用监测通报制度,通过实施药品“双十制度”规范医务人员诊疗行为,并完善公立医院内部控制制度,进一步控制公立医院医疗费用不合理增长。

舞阳县卫生健康委员会建立了公立医疗机构费用监测通报制度,通过实施药品“双十制度”规范医务人员诊疗行为,并完善公立医院内部控制制度,进一步控制公立医院医疗费用不合理增长。

舞阳县卫生健康委员会建立了公立医疗机构费用监测通报制度,通过实施药品“双十制度”规范医务人员诊疗行为,并完善公立医院内部控制制度,进一步控制公立医院医疗费用不合理增长。

舞阳县卫生健康委员会建立了公立医疗机构费用监测通报制度,通过实施药品“双十制度”规范医务人员诊疗行为,并完善公立医院内部控制制度,进一步控制公立医院医疗费用不合理增长。

舞阳县卫生健康委员会建立了公立医疗机构费用监测通报制度,通过实施药品“双十制度”规范医务人员诊疗行为,并完善公立医院内部控制制度,进一步控制公立医院医疗费用不合理增长。

伊川县慈善医院举办“视觉健康”见面会

本报讯(记者刘永胜 通讯员陈军 武向伟)近日,伊川县慈善医院邀请近百名弱视患儿家长,举行“视觉健康”的见面会,受到患儿家长的好评。

2017年,伊川县慈善医院弱视治疗室的成立,填补了当地弱视治疗的空白。该院人员曾多次外出考察,在洛阳首家引进视光3D(三维)、4D(四维)数字化斜视、弱视功能矫治系统。该系统具有国际、国内多种先进的治疗设备和新的治疗理念,同时引进幼儿园服务体系,在治疗过程中将由专业的医师和护士为儿童进行游戏互动和知识学习。

3D视觉训练室的功能包括3个方面。一是立体养眼法:可以锻炼人眼晶状体弹性,锻炼眼外肌,促进眼部血液循环,从而达到恢复立体视觉功能和防止近视的目的。二是空间健眼法:眼睛跟空间内的各色灯光有规律地做各种大幅环视、侧视、扫视运动,有几十种内外肌运动锻炼方式,能增加眼部血流量,提高视力、立体视觉,扩大周边视野。三是互动健眼法:针对眼睛视觉生理特点精心设计的训练教材,可以通过训练提高视觉敏感度,促进视觉发育。

征稿邮箱:568689252@qq.com

一岁半男童吃鸡蛋差点儿要命

本报讯(记者张治平 通讯员韩龙)7月16日,滑县中心医院的儿科病房里,有一个名叫睿睿的1岁半患儿,正在妈妈怀抱里开心地玩耍。

然而,对于睿睿的父母来说,再次抱起孩子时有一种失而复得的心酸和喜悦。7月14日9时,在儿科门诊坐诊的祝江丽医生刚忙完手头的工作。一位急诊科护士急忙跑了过来,说他们接收了一名异物吸入导致窒息的患儿,需要儿科医生紧急会诊。祝江丽片刻不敢耽误,急忙赶往急诊科。刚走到走廊,祝江丽就看见急诊科曾庆香

医生抱着患儿跑了过来,后面跟着两位满面愁容的老人。祝江丽发现患儿嘴唇发暗,面色发紫,已经没有自主呼吸,病情十分危急。跟着来的老先生和老太太也急得说不出话。

正在大家都忙作一团的时候,祝江丽喊了一声“快,倒着抱”,然后一把接过孩子,与同事刘会彩医生、曾庆香一起使用“海姆立克急救法”对患儿实施急救。祝江丽把患儿抱起来,一只手捏住患儿的颧骨两侧,手臂贴着患儿的前胸,另一只手托住患儿的后颈部,让其脸朝下,并不停地拍

打患儿的后背。刘会彩一手按着患儿的腿帮忙稳定身体,一手挤压患儿的腹部。曾庆香一手扶着患儿的头部保持气管通畅,一手扶着祝江丽,帮她保持身体平衡。隔壁诊室的寿继英大夫听到了嘈杂声也赶了过来。她把手指深入患儿口中,让孩子受到刺激而呕吐。4位医生配合默契,手法熟练。通过急救,患儿把进入气管的异物吐了出来。正在大家长舒一口气,庆幸患儿得救时,祝江丽发现患儿虽然吐出了异物,但是自主呼吸仍未恢复,气管内应该还有残余异物。她果断地说:

“不能停,继续,还有!”4位医生丝毫不敢懈怠,继续重复之前的动作。通过大家的努力,患儿终于把一大块要命的东西吐了出来。原来,患儿是吃鸡蛋时被蛋黄堵住了气管。最后一块蛋黄吐出后,患儿恢复了自主呼吸,真正脱离了危险。

医生提醒,随着暑假来临,儿童吞食异物导致窒息进入高发期。家长要注意看管好自己的孩子,平时避免孩子接触可能导致窒息的食物或物品,要加强对孩子的安全意识教育,发现误吞情况,第一时间送往医院救治。

信阳市卫生健康委员会调研组来新县调研应急工作

近日,信阳市卫生健康委员会调研组来新县开展应急工作调研。

调研组先后到新县人民医院监控室、医疗废物站、配电室、水泵房、药房、电梯机房等部门,通过查看资料、现场检查、查阅台账、人员访谈等方式对新县人民医院的组织机构与人员情况、相关制度建设基本情况、治安保卫和消防安全管理情况、医疗安全情况、后勤保障情况等方面进行全覆盖督查和检查。在反馈会上,调研组专家对新县人民医院的安全生产工作给予了充分肯定,对检查中发现的问题和不足提出了整改意见和建议。

(王明杰 吴向东)

固始县卫生健康委员会举办“优质服务基层行”综合服务能力

近日,八台镇卫生院医务人员为群众讲解相关政策。连日来,在舞钢市脱贫攻坚健康扶贫战线上,舞钢市卫生健康系统广大医务人员发扬克难攻坚、连续奋战的工作精神,顶着烈日酷暑,逐村、逐户为贫困群众提供健康履约服务。



近日,八台镇卫生院医务人员为群众讲解相关政策。连日来,在舞钢市脱贫攻坚健康扶贫战线上,舞钢市卫生健康系统广大医务人员发扬克难攻坚、连续奋战的工作精神,顶着烈日酷暑,逐村、逐户为贫困群众提供健康履约服务。

内乡县人民医院卒中中心医务人员走进乡镇卫生院

7月12日,内乡县人民医院卒中中心相关人员走进灌涨镇卫生院,开展科普、教学等多项活动。

活动现场播放了卒中相关科普视频,讲解了卒中识别及早期处理的相关常识,包括卒中的快速识别、早期处理及治疗等,强调了应急处理的流程和重点,并针对培训内容及时进行了现场考核。内乡县人民医院卒中中心医疗总监焦景文和听课的基层医务人员分享了静脉溶栓治疗工作的心得和体会,并进行了现场互动答疑。工作人员现场还为听课的医务人员和患者家属发放了卒中健康教育手册等。

据悉,内乡县人民医院卒中中心接下来还将进行多场科普、教学、义诊等活动。(乔晓娜 贾京)



据悉,内乡县人民医院卒中中心接下来还将进行多场科普、教学、义诊等活动。(乔晓娜 贾京)